

送别乔羽!他用一生谱写“家国情怀”

著名词作家乔羽20日凌晨因病在北京去世,享年95岁。在其70多年的创作生涯中,共创作了1000多首歌词,其中《让我们荡起双桨》《我的祖国》《祖国颂》《爱我中华》《难忘今宵》《人说山西好风光》《牡丹之歌》《夕阳红》等歌词佳作广为传唱。《我的祖国》《爱我中华》《难忘今宵》被“嫦娥一号”卫星带入月球轨道,唱响在浩瀚的太空。

从《让我们荡起双桨》开始写词

《让我们荡起双桨》以少年纯真、甜美的声音唱出来的抒情歌曲,被乔羽认为是他为新中国而歌的第一首作品。

电影《祖国的花朵》拍摄于1954年春天,是新中国第一部反映少年儿童幸福生活的故事片。严恭导演找到乔羽说:“花朵在春天里开放,我们的祖国已迈出春天的步伐,要把一种美妙的开始写出来。”但一连几天毫无灵感。干脆放放再说吧。灵感来源于一次和女友佟琦在北海公园划船,乔羽忽见有一船孩子向他划来,他们悠悠然划桨的神态,小船儿推浪而行的憨态,瞬间打开了他的灵感之门:“让我们荡起双桨,小船儿推开波浪……对,对,对,就是这样,就是这样!”

于是,乔羽拉着佟琦回到岸上,掏出小本子赶紧写起来,不到20分钟的工夫,《让我们荡起双桨》的歌词就在北海公园诞生了,乔羽长达70年的歌词创作生涯也开始了。

构思10天,写就《我的祖国》

歌曲《我的祖国》是长影拍摄的

抗美援朝故事片《上甘岭》中的一首插曲,穿越时空,已经传唱60余年。

当时,《上甘岭》导演沙蒙要为影片创作一首插曲,要求极高——我要人们因唱了这首歌,记住这部电影。他找到了老朋友刘炽,并特别强调要以民歌曲调为主调,以此表现无数最普通的志愿军的英雄气概。刘炽答应了沙蒙的邀请,却又额外开出个条件,如果不请乔羽作词,那么作曲这件事就“不开工”。

那时乔羽正在外地,沙蒙每天一个电报,最多时一天三个,督促乔羽赶快启程来长春。乔羽终于来了,从构思到成稿,用了整整10天。

沙蒙看到歌词,觉得甚好。只是觉得“一条大河波浪宽”有点小气,问乔羽为什么不写“万里长江波浪宽”?乔羽说,长江气势虽大,毕竟只有长江边生活的人才有体会,可能会让没见过长江的人在心理上产生距离感。而从对祖国的体会看,不管你是哪里人,家门口总会有一条河,只要你一想起家,就会想起这条河……

20分钟写出《难忘今宵》

《难忘今宵》是急就章。1984

年,《中英关于香港问题的联合声明》签订,当年,港台演员头一回被邀请到央视参加春晚。总导演黄一鹤想要一首和当年气氛合拍的歌曲。

找到乔羽时,他正在为音乐舞蹈史诗《中国革命之歌》排练。歌词要得急,乔羽仅仅用了20分钟便将《难忘今宵》创作完成。乔羽说:“我也不知道怎么写得那么顺。我就说这个春节晚会嘛,说来说去,它是希望我们这个国家再好一点,这大概算它的主题。一有了这个想法,那就这样吧,‘难忘今宵,难忘今宵,无论天涯与海角,神州万里同怀抱,共祝愿,祖国好’。行了,就这一段就这样。”……没想到,一唱,就是几十年。

《思念》背后的一生守候

“你从哪里来,我的朋友,好像一只蝴蝶飞进我的窗口……”这首《思念》是乔羽以自己二嫂张福贞为人物原型所写的情歌。

乔羽二哥名叫乔庆瑞,是国民党的军人,“七七事变”第二天,和张福贞结婚仅仅3天的乔庆瑞被召回军队,后去了台湾,和家人一别就是51年。张福贞从青春少妇到白发



老太婆,终于盼到了从台湾来大陆探亲的丈夫。而当年乔庆瑞收到一封信,说济宁州文大街的居民被日本人的炮火血洗一空,他万念俱灰,才又娶妻生子。乔羽成名后,委托华侨打听二哥乔庆瑞的消息,兄弟之间建立了联系,乔庆瑞回到了阔别51年的家乡。和张福贞见面时,二人抱头痛哭,但由于自己已在台湾有家庭,所以最后回了台湾。

1997年,乔庆瑞离世,离世前3天打电话给乔羽询问了张福贞的情况。2003年,张福贞病逝。这个为了短短3天婚姻而坚守了一生的老人,一直保存着当年的嫁衣。临终弥留之际,家人把嫁衣和红绣鞋往她脸边一靠,她就安然离世了。

有评论认为乔羽作了三大国唱:一是《让我们荡起双桨》,这是写给少年儿童的;二是《夕阳

红》,这是写给老年人的;三是《我的祖国》,这是写给所有中国人的。乔羽生前曾说,《我的祖国》为他的歌词创作生涯开了一个好头。“从此,我把祖国的命运与个人的命运与歌词的创作紧密联系起来了。”

在乔羽所创作的上千首歌词中,属于祖国系列的共有45首:比如20世纪50年代的《我的祖国》《祖国颂》;60年代的《祖国晨曲》《雄伟的天安门》《人说山西好风光》《汾河流水哗啦啦》;80年代、90年代之后的《难忘今宵》《爱我中华》《祝福中华》《问国耻谁雪》等等。

乔羽认为,虽然歌词的名字各有不同,但主题只有一个,都是我的祖国!“这,或许正应了一位诗人的话:只要有祖国在,乔羽的‘一条大河’就会奔流不息……”

据北京青年报

菏泽第二届七夕 圈层相亲大会开始报名了

随着城市居民生活节奏的不断加快,很多单身朋友不得不把大量时间放在工作上,加上自己生活交往圈子有限,一时难以找到心仪的另一半。为帮助广大单身朋友,菏泽日报社决定举办第二届七夕圈层公益相亲大会。为提高精准性、成功率,本次相亲会计划圈定一些各方面条件基本相当单位单身人员参加。

首届相亲会部分参与单位

菏泽一中,菏泽学院,菏泽职业学院,菏泽市立医院,菏泽信息工程学校,菏泽供电公司,菏泽电厂,菏泽烟草公司,菏泽市教育局,菏泽市公安局,菏泽市中级人民法院,菏泽市人民检察院,菏泽监狱,中石油菏泽分公司,菏泽开发区管委会,菏泽高新区管委会,市自然资源和规划局,中国移动菏泽分公司,中国联通菏泽分公司,中国人民银行,建设银行菏泽分行,中国银行菏泽分行,安诚保险菏泽中心支公司,中国电信菏泽分公司,菏泽市卫健委,菏泽市中医医院,国家税务总局菏泽市税务局,市生态环境局,市文旅局,中国银行菏泽分行。

市直机关、事业单位、国有企业以及各县区的单身优秀人才的高端聚会

主办单位:菏泽日报社
承办单位:牡丹晚报单身俱乐部
报名时间:2022年5月11日起



报名表二维码
内含邮箱

报名内容(保密)模板:

女士 张 X, 电话:xxxxxx, 1995年7月出生, 身高1.61米, XX县人, 体重55公斤, 年收入6万元, 市XX局, 本科, 未婚, 菏泽市区有房。欲寻27-29周岁、1.72米以上、有稳定工作、稳重健康、有修养、懂生活、尊老爱幼、有责任心、无不良嗜好、通情达理、诚实可靠、五官端正、善良孝顺的男士为伴。

男士 王XX, 电话:xxxxxx, 1993年8月出生, 身高1.85米, XX县人, 体重75公斤, 市直事业单位, 本科, 未婚, 家在菏泽城区, 未婚, 有房有车, 喜欢健身。欲寻25-28岁之间、身高1.60-1.65米、本科以上学历、未婚或离异没有孩子、有责任心真诚善良的女士为伴。

以上内容**务必真实有效**, 否则取消参与资格。对于个人资料我们给予保密, **未经个人同意不予公开内容**。

报名卡需填写**两份**, 一份为隐去姓名电话, 并将单位改成机关、事业单位或学校、医院、国企等。一份为个人真实资料, 作为内部档案保密。

另须附上**身份证照片及生活照各一张**。

诚寻冠名、协办单位, 咨询热线: 18905308202